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Procès-Verbal de l’Assemblée Générale du 14 octobre 2023 

 

L’Assemblée Générale de la Société d’horticulture des Yvelines s’est tenue le 14 octobre2023 au Potager du Roi sur 

convocation du Président, avec l’ordre du jour suivant : 

     

  Rapport moral 

     Rapport financier 

        Compte rendu des activités 

       Election au Conseil d’Administration 

 

Le Président Jean-Yves GUYARD ouvre la séance à 10h en souhaitant la bienvenue à tous et en remerciant tous les 

participants pour leur présence et tout particulièrement Mme Charlotte de BETTIGNIES, la nouvelle secrétaire de la 

SHY. 

Le décompte de l’émargement fait état de 21 personnes présentes et de 40 représentées, ce qui fait un total de 61 

signatures sur 87 adhérents ayant réglé la cotisation à ce jour. 

Après avoir été régulièrement convoquée, le quorum étant atteint, l’Assemblée peut valablement délibérer. 

La première motion est soumise à l’approbation de l’Assemblée. 

L’Assemblée reconnaît-elle avoir été régulièrement convoquée ? 

     Contre : 0 

     Abstention : 0 

     La première motion est approuvée à l’unanimité. 

 

Rapport moral 
Le Président, au nom de toute la SHY, adresse de chaleureux remerciements à M. Alain KARG qui a présidé la SHY 

durant 11 ans et dont les grandes compétences sont reconnues dans le monde horticole et végétal. C’est un Président 

qui s’est toujours rendu disponible et qui a été à l’écoute de tous afin de leur permettre de mener à bien leurs activités. 

M. Alain KARG est le Président qui a permis aux « Mains Vertes » et au « Jardin Potager Pédagogique » de conclure des 

conventions avec le Museum National d’Histoire Naturelle leur permettant de prendre place au sein de l’Arboretum de 

Versailles-Chèvreloup. 

Il a succédé au Président Pierre LEMATTRE qui était professeur ici même, dans cette école qui était alors l’ENSH.  

Cette Assemblée Générale est d’ailleurs une très belle occasion de leur témoigner notre reconnaissance en leur 

délivrant le titre de « Président d’Honneur » de la SHY. (Voir Annexe 1) 

Le Président Jean-Yves GUYARD souligne que, n’ayant pour compétence qu’une passion d’amateur de jardins et de 

jardinage, succéder à ces deux présidents ne sera pas tâche aisée !  

Comme beaucoup d’autres associations, la pandémie COVID 2020 - 2021 a mis la SHY en difficulté. Par ces temps 

d’après COVID et de profonds bouleversements environnementaux et climatiques, la SHY va un peu mieux mais reste 

très fragile.  

Nous allons devoir faire preuve d’imagination et de réactivité pour mettre nos activités en valeur et essayer de les faire 

connaître et de les partager avec le plus grand nombre. 

 

La phase COVID est vraiment derrière nous, les meilleures preuves sont : 

  - le sourire des jardiniers et jardinières du JPP quand ils apprennent, osent et échangent leurs expériences, 

  - le sourire des participants aux visites des jardins remarquables qui ont enfin repris après, près de trois ans de pose, 

http://www.shy-versailles/


   - le sourire des enfants des Mains Vertes dans leur petit jardin quand ils cultivent les légumes qu’ils vont rapporter 

fièrement à la maison, 

   -le sourire des participants au cours magistral d’Art Floral sur le thème « Bouquet d’Epoque ». 

Ce sont autant de points positifs qui doivent tous nous motiver pour trouver les adaptations nécessaires pour enrayer 

nos déficits devenus chroniques, depuis près de 3 ans, et toujours trop importants. 

La société change, évolue et les attendus d’hier ne sont certainement plus ceux d’aujourd’hui. 

A nous de nous adapter, d’adapter nos propositions de cours qui sont peut-être trop riches et trop complètes ; une 

réflexion est à mener. 

Le rapport moral n’appelant pas de question est soumis à l’approbation de l’Assemblée. 

      Contre : 0 

      Abstention : 0 

     Le rapport moral est adopté à l’unanimité. 

 

Rapport financier 
Le président donne la parole à Mme Anne DEBRAS qui présente et commente successivement le bilan de la saison 

2022-2023. 

Le déficit en 2019-2020 était de 500 € 

En 2020-2021, il fut de :               4294 € 

En 2021-2022 :                               4755 € 

En 2022-2023 :                               3382 € 

Soit une quatrième année de déficit significatif de 3381,61 € donc un cumul sur 4 ans de 12931,37 €. 

Il convient de noter que les frais de gestion incluent une dépense exceptionnelle de 1784 € pour un changement 

d’ordinateur et disque dur ; soit un déficit structurel de 1598 €, c’est encore trop mais néanmoins cela représente un 

progrès significatif qui correspond aux efforts d’adaptation réalisés par l’équipe d’Art Floral. 

La reprise de l’activité est un signe positif mais encore trop faible pour couvrir les charges fixes. 

Les efforts d’adaptation restent donc d’actualité avec en parallèle le souci de réduire nos coûts de fonctionnement. La 

mise en place d’un paiement en ligne pourrait être une solution. 

Le bilan financier n’appelant pas de questions, la motion suivante est soumise à l’approbation de l’Assemblée. 

    Contre :0    

    Abstention : 0 

L’Assemblée Générale approuve les comptes de l’année 2022-2023 et donne quitus au trésorier. 

Le rapport financier est approuvé à l’unanimité. 

 

Compte rendu des Activités 

Art Floral 

Mme Elisabeth PERRIN présente les activités de cette section. Bien que l’année débute à peine, on constate l’inscription 

de beaucoup de nouveaux adhérents et une très bonne participation aux cours de débutants. Cependant le nombre 

de participants aux grands ateliers diminue chaque année. 

Pour les cours de créativité, la participation reste moyenne pour l’instant.  

La fréquentation des cours « Samedi Plaisir » est à nouveau faible en ce début d’année mais les cours « cadeaux de 

Noël » vont sans doute augmenter la participation. 

Les inscriptions pour passer le DAFA se raréfient, donc le renouvellement des professeurs est préoccupant, ce qui est 

inquiétant à moyen et long terme. 

Les désistements de dernière minute pour les cours sont plus fréquents qu’avant, ce qui entraîne un surcroît de travail 

pour le secrétariat. La mise en place d’inscription et de règlement en ligne serait une bonne chose. 

Les fêtes de Noël approchent, il ne faut pas hésiter à offrir en cadeau des « Cours d’Art Floral » ; ils sont souvent 

l’occasion de belles rencontres qui peuvent susciter des adhésions. 

La section va participer à l’exposition florale « Variations Florales à Versailles » organisée par la SNHF au musée 

Lambinet à Versailles. L’équipe d’Art Floral de la SHY sera très impliquée dans la réalisation de bouquets et décorations 

florales extérieures. C’est une belle occasion de stimuler des envies d’approfondir ses connaissances en Art Floral ! 

(Voir Annexe 2) 

 



 

Art Floral Liturgique 

Cette activité animée uniquement par des bénévoles est toujours florissante. Trois journées par an sont organisées. 

Depuis de nombreuses années, le diocèse participe au financement des formations en complétant les adhésions qui, 

sont de 10€ pour les participantes et sont portées ainsi à 23€. Dorénavant, l’adhésion de 23€ sera à la charge des 

participantes mais ce sont les paroisses qui financeront les formations si elles le veulent. On note que de plus en plus 

de paroisses envoient des personnes en formation pour le fleurissement de leurs églises, on ne peut que s’en réjouir.  

Il faudrait, en outre, que l’équipe de formation se renouvelle. 

Mains Vertes 

Seulement 4 jardiniers en herbe étaient inscrits mais 4 jardiniers heureux et fiers de leur jardin et de leurs récoltes de 

légumes et fleurs. 

La saison 2023-2024 s’annonce sous de meilleurs auspices. Déjà 6 jardiniers sont inscrits. Le « bouche à oreille » des 

réseaux sociaux des parents a bien fonctionné. C’est un mode de communication efficace, pourquoi ne pas élargir son 

utilisation à toutes les activités de la SHY ? 

Il est à noter la très bonne entente qui règne entre les jardiniers des Mains Vertes et ceux du Jardin Potager 

Pédagogique pour adultes. 

 

Jardins et Jardinage 

 
Mme Marie-Claire JANNIER présente les activités de la section. Cette section a trois types d’activités, toutes en lien 

profond les unes avec les autres à savoir : 

 

◼ Le jardinage au JPP 

Pour la saison 2022-2023, 23 jardiniers étaient inscrits avec une fréquentation variable selon la météo, les vacances 

scolaires et la saison. Signe de bonne santé 1/3 de l’effectif est renouvelé à chaque saison. Une réunion de coordination 

régulière fixe la feuille de route pour les 2 ou 3 mois à venir, si bien que les 2/3 des jardiniers présents depuis plusieurs 

années ont acquis une expérience incontestable et le potager fonctionne en continu même pendant l’absence des 

jardiniers expérimentés. L’ambiance y est toujours sympathique dans un cadre des plus agréables. 

Le JPP améliore chaque année les équipements dédiés au Jardinage grâce aux cotisations des adhérents JPP. La saison 

dernière, une subvention de la mairie du Chesnay-Rocquencourt a permis de réaliser une toiture de récupération des 

eaux de pluie au-dessus des 3 cabanons de rangement des outillages. 

 

◼ Les collaborations extérieures en lien avec le JPP. 

 

Le JPP a créé des liens avec des associations sœurs telles que les Croqueurs de Pommes, Le Verger des Habitants et 

invite également des personnes qui apportent leur expérience et leur compétence. 

Depuis la création du JPP, nous recevons les conseils et le support technique de 

    -    Christine DUFOUR, responsable des cultures légumières au Potager du Roi 

    -    Jean-Pierre FOUSSARD, ancien professeur à l’école d’horticulture TECOMAH 

Nous avons reçu et nous échangeons avec : 

- Les Amis du Dehors de Port Royal des Champs 

- Le potager de permaculture de Marilyn et David 

- L’association des Naturalistes des Yvelines (ANY) 

- Le Potager Pédagogique du lycée agricole de Chambray 

- Gilles THUILLIER, paysagiste, venu présenter la culture en jardins verticaux, 

Sans oublier la réception régulière de la lettre d’information « Jardiner Autrement » de la SNHF qui met à notre 

disposition une mine d’informations en matière de bio contrôle et de jardinage. 

 

 



 

◼ Visites de jardins remarquables, Arboretum, Potagers, Vergers 

Après les années chaotiques dues au Covid qui ont complétement stoppé ces visites, l’activité avait repris timidement 

la saison précédente. En revanche, cette saison 2022-2023 a repris des couleurs, en proposant un programme riche 

et varié : 

  -Février : Initiation à la taille des fruitiers au Verger de la Marnière chez les Croqueurs de Pommes. 

  -Mars : Initiation à la taille des rosiers à la Ferme du Buisson de Plaisir. 

 - Avril : Visite du parc floral de Vincennes, visite très intéressante avec des personnes passionnées par leur travail 

autour des collections de pélargoniums, succulentes et autres cactées, sans parler de l’inoubliable visite en avant-

première du jardin alpin. 

 - Mai : Visite du jardin Albert Kahn, un jardin aux 7 scènes paysagères qui dialoguent entre elles par de sublimes 

transitions. 

 - Juin visite du patrimoine historique du Potager de Chambray. 

Ces visites ont ravi les participants, trop heureux de retrouver enfin le plaisir de partager de belles découvertes. Seule 

ombre au tableau, une participation un peu trop faible, mais nul doute que le programme de la nouvelle saison 

suscitera plus d’engouement. Ce programme est à découvrir sur le site de la SHY. 

Le JPP a également participé à de multiples manifestations où la SHY tenait un stand comme le Forum des 

Associations, la Fête de la Nature et Esprit Jardin. Ces participations sont importantes, car elles permettent de faire 

connaître les différentes activités de la SHY et ainsi de recruter de nouveaux adhérents. 

Concours des villes et villages fleuris 

Il n’y a pas eu de visites en 2023. Le département a réduit ce budget et Mme Martine RICHARD, notre représentante 

SHY est en retraite. Nous sommes en attente d’une nouvelle organisation concernant cette activité. 

Elections au Conseil d’Administration 

Le mandat des administrateurs suivants arrive à expiration : 

Mme Nicole            DUQUESNE 

Mme Marie-Claire JANNIER 

Mme Patricia    de LOYNES 

M. Dominique        PASQUIER 

Lors de l’Assemblée générale, sans nouvelle de sa part et sans adhésion à la SHY à ce jour, le renouvellement du 

mandat de Mme Patricia de LOYNES, n’a pas pu se faire. 

Tous les administrateurs dont le mandat arrive à expiration, acceptent de se représenter, le renouvellement de leur 

mandat est soumis au vote de l’Assemblée. 

Personne ne demandant à voter à bulletin secret, il est procédé à l’élection nominative de chaque candidat. 

Pour chacun des candidats, les résultats ont été les suivants : 

       Contre : 0 

       Abstention : 0 

 

 Mme Nicole DUQUESNE, Mme Marie-Claire JANNIER, M. Dominique PASQUIER sont déclarés élus à l’unanimité. 

Ils sont remerciés pour leur engagement au sein du Conseil d’Administration dans l’intérêt et au bénéfice de la SHY. 

 

                                        L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 12h. 

 

 

 



 

 

 

Cette Assemblée Générale réalisée dans l’écrin du Potager du Roi est d’ailleurs une très belle occasion pour témoigner 

à Pierre LEMATTRE et à Alain KARG toute notre reconnaissance en leur délivrant le titre de « Président d’Honneur » de 

la SHY.  
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Petite histoire de la SHY 

Notre société, lors de sa création, il y a 170 ans, était, comme 

beaucoup d’autres à l’époque, une « société savante » c’est-

à-dire une association de personnes qui partageaient leur 

savoir sur un ensemble de sujets. 

La lecture, même rapide, des comptes rendus des séances 

hebdomadaires des soixante premières années de notre 

société montre combien cette mise en commun des 

connaissances et des observations entre jardiniers (Briot) , 

horticulteurs (Truffaut, Bertin, Moser, Lemaire, Croux),  

scientifiques  (Hardy, Richard) et amateurs était entière et 

sans détour. Il y avait une véritable émulation, chacun, à son 

niveau, était fier de faire part de son savoir, de ses notations 

ou de ses conclusions. La richesse de notre bibliothèque, 

constituée à l’époque, montre bien l’ouverture d’esprit et le 

besoin de savoir qui régnaient à l’époque. 

C’est également à ce moment-là que notre société a été 

reconnue d’utilité publique, pour son rôle dans le 

développement de l’horticulture et son activité sociale. 

Puis la première guerre mondiale a bouleversé 

complétement la situation, beaucoup de membres ont 

disparu et, dans le même temps, les conditions économiques 

ont évolué ; les connaissances scientifiques, les avancées 

techniques, l’origine des hybrides….dont les retombées 

commerciales, prenant de plus en plus de valeur, sont 

devenues de véritables secrets de fabrication jalousement 

gardés. Les entreprises se sont repliées sur elles-mêmes. Les 

réunions se sont faites plus rares et les comptes rendus plus 

minces, pour s’arrêter complétement lors de la deuxième 

guerre mondiale. 

Notre société ayant perdu son rôle de « société savante », a 

été conduite à développer progressivement d’autres activités 

plus orientées vers les amateurs : cours de jardinage pour 

adultes puis pour enfants, art floral, visites et voyages. 

Mais l’implication récente de chacun d’entre nous pour la 

protection de l’environnement et la lutte contre les 

modifications climatiques ouvre un vaste champ d’activités 

aux sociétés d’horticulture qui pourraient redevenir, à part 

entière, des « sociétés savantes ». 

                                   Pierre LEMATTRE 

 

 

 

 

Extraits du bulletin d’information de la SHY d’AVRIL 2011 

 

Savez-vous que notre société d’horticulture est l’une des plus anciennes de France ? 

La société d’horticulture de Seine-et-Oise a été fondée le 7avril 1840 et reconnue comme établissement 

d’utilité publique par décret impérial le 1er avril 1868. 

Editorial d’avril 2011 

 
Succéder à Pierre LEMATTRE n’est pas une tâche aisée ! 
Professeur de renommée internationale, il a imprimé à la SHY 
non seulement la marque de sa grande compétence mais aussi 
de sa grande humanité.   
Mon intention est de continuer son action dans le même 
esprit.  
J’ai eu l’honneur de faire mes premiers pas dans la filière 
horticole avec ses confrères et ses élèves de l’ENSH ; je tiens 
d’ailleurs, à l’occasion de ce premier éditorial, à remercier tout 
particulièrement MM J.VERDIER, G.CALLEN, et Y-M. ALLAIN qui 
m’ont fait confiance dans ma carrière au Museum National 
d’Histoire Naturelle où j’assume la responsabilité des Serres de 
Chèvreloup sous la direction de M. Eric JOLY. 
Tout à fait conscient du travail qui m’incombe en tant que 
président, j’essaierai d’y faire face au mieux à côté des autres 
fonctions que j’assume à la SNHF en tant qu’administrateur et 
Président de la Section « Fuchsia et Pelargonium ». 
Néanmoins, tout en en mesurant la charge, je suis heureux 
d’avoir pris ces responsabilités et c’est avec l’aide de vous tous 
et particulièrement de l’ensemble des membres du Conseil 
que j’espère mener à bien cette tâche qui m’honore et qui sera 
sans aucun doute passionnante ! 
Avec le Conseil d’Administration, je renouvelle tous nos 
remerciements à Pierre LEMATTRE pour son investissement, 
son savoir-faire et sa disponibilité mis au service de la SHY et 
je me réjouis qu’il continue à participer activement à notre 
Conseil avec le titre de Président d’Honneur. 

Alain KARG 
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Une très belle cérémonie de remise de la médaille de la SNHF à Hannelore BILLAT par Jean Pierre GUENEAU 

en présence de Mr le Maire de Versailles, François de MAZIERES, de Mme l’adjointe à la Culture, 

Emmanuelle de CREPY, de Mr Bruno LAMBERTI Président de la Section Art Floral de la SNHF, des Présidents 

d’Honneur et Actuel de la SHY, et bien sûr de toutes et tous ses amies et amis de la section d’Art Floral de la 

SHY. 
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Parcours de Hannelore BILLAT 

 

Notre section d’Art floral créée il y a une soixantaine d’années par Ghislaine Bignon et Christiane Schmidt est 

reconnue depuis longtemps pour sa compétence et surtout pour l’esprit d’amitié qui l’anime. 

Mme Hannelore BILLAT a été l’une des premières à venir enseigner auprès de Mme Ghislaine BIGNON et est 

très vite devenue l’une des professeurs « phare » de la SHY.  

Allemande d’origine, très érudite, parlant plusieurs langues ; elle s’est naturellement ouverte à l’art floral 

international. Son talent floral a été très vite reconnu et elle a été appelée à intervenir dans de nombreux 

pays étrangers en tant que professeur, juge ou démonstratrice. 

Intrépide, représentant la SNHF, elle n’a pas hésité en 2007, à aller faire cours et démonstrations au Pakistan, 

malgré les tensions qui y régnaient alors, bien entendu revêtue des robes et voiles de ce pays 

Elle a reçu des prix dans plusieurs concours internationaux, notamment le très réputé concours de Chelsea à 

Londres et la Wafa de Durban en Afrique du Sud. 

Ses très nombreuses élèves se souviennent d’avoir découvert grâce à elle des styles de bouquets innovants 

qui sont devenus depuis de grands classiques. 

 Ne se laissant jamais désarçonnée Mme Hannelore BILLAT faisait face à toutes les situations ! Ainsi, la SHY 

avait eu la charge de décorer, en automne, un ministère qui, à la dernière minute, fit savoir qu’il ne financerait 

pas les fleurs….Qu’à cela ne tienne, Mme BILLAT fit confectionner par son équipe de superbes guirlandes 

chatoyantes en …..feuillages d’automne !!! Jamais buffet ne fut plus beau ! Quel talent !! 

On se souvient avec admiration de la magistrale décoration qu’elle avait réalisée dans la galerie des Cotelle 

lors de la grande exposition de la SHY au Grand Trianon : toutes les personnes présentes se souviennent des 

coquilles St Jacques dorées reprenant la décoration du lieu et d’où jaillissaient de somptueux bouquets  

Avec un autre professeur, elle a innové en lançant le cycles de cours de « Bouquets d’Epoque », cours 

superbes et magistraux qui sont toujours uniques en France !   La SHY est toujours la seule société à les 

réaliser. 

Ses qualités de cœur font qu’elle a tissé autour d’elle un immense réseau d’amitié. 

Tout ce qu’elle a apporté à notre section reste un précieux héritage qui se transmet à toutes les élèves. 

Cette grande dame de l’Art Floral a activement participé à l’évolution de l’art Floral. Nous lui disons toute 

notre gratitude ; qu’elle soit aujourd’hui très chaleureusement remerciée pour son rayonnement, sa 

compétence créative et sa personnalité attachante !! 
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